

芝罘区

留住烟火气 亮出文明范

初冬傍晚，芝罘区南洪街华灯初上，前来品尝美食的市民漫步在秩序井然的摊位间，享受着慢慢升腾的烟火气。

南洪街是烟台历史悠久的商业街，本地居民、外地游客常年络绎不绝，500米长的街上有着各类业态商户近400家，人多、车多、商铺多，环境卫生和市容秩序一直是南洪街亟待提升改善的问题。经过集中规范整治，现在的南洪街焕然一新，卫生环境有了极大改善，既留住了烟火气，也亮出了“文明范”。

沿街商户齐参与，引领文明新风尚

昨日，记者在南洪街走访发现，每一处商户摊位前都放置了垃圾桶，方便逛街市民随时丢弃垃圾。街巷内，还有保洁人员正在对垃圾进行流动清理，维护卫生环境。

“街道牵头制定了‘门前五包’责任书，建立沿街商户‘包净化、包亮化、包美化、包绿化、包秩序’的群众参与体系，带动经营商户主动参与文明创建活动。同时，开展文明商户评选活动。南洪社区采取定期检查和随机抽查、明查与暗访相结合的考评机制，重点对商户门前五包、垃圾分类、消防安全、文明诚信服务等方面进行打分考核，评选出第一批共20家文明商户，签订‘门前五包’责任书并悬挂公示牌，树立和褒扬先进典型，传播文明新风尚。”芝罘区毓璜顶街道党工委副书记王宝琪说。

作为“网红”小吃街，南洪街乱堆乱放、卫生脏乱差等问题一度十分突出，这也是附近商户和居民的“心病”，是城市中心区域环境治理的难点和痛点。如今，一支由社区工作人员、志愿者、文明商户代表等组成的志愿服务队活跃在南洪街街头巷尾，持续开展文明宣讲活动，大力推广“门前五包”责任制度，引导商户保持店外卫生整洁。占道经营、店外摆放、乱贴乱画等不文明行为不见了，沿街商户从“被动”到“主动”参与整治行动，共同营造出“环境管理，人人有责”的良好氛围。

群策群力齐整治，小街旧貌换新颜

记者在南洪街看到，南洪社区网格员、志愿者以及物业工作人员，齐心协力对堆放在楼梯口的杂物进行集中清理，现场堆放着破旧花盆、木板、废旧自行车等杂物。“前期，我们对社区进行了卫生死角巡查，找到了这些杂物点位，通过入户走访、在网格群发通知等方式告知附近居民，对最终确认系无人认领的杂物，现场进行集中清理，还居民一个美观安全的社区环境。”南洪社区网格员杨晓霞说道。

南洪社区采取“集中整治与常态化保持”相结合的措施，坚持“全覆盖、无死角、彻清理”的原则，组建重点区域微信群，明确重点区域责任人，群内包含街道主要领导、分管领导、城管中队、社区网格员、保洁公司等，建立问题解决“闭环机制”。社区网格员将巡查发现的问题反馈至工作群内，城管中队和保洁员现场解决问题，并反馈结果，确保环境卫生整治工作取得实实在在的效果。从街



南洪社区开展文明商户授牌活动。

道书记到社区网格员，自上而下，多次深入到辖区重点点位，对棘手问题点位逐个排查，逐一分析难点，针对性地提出解决方案，争取发现一个，彻底解决一个，不留死角。

同时，社区结合新时代文明实践、“我为群众办实事”、爱国卫生运动等相关活动，挖掘文明整治先进榜样、示范案例，通过各类宣传教育活动不断提升辖区群众知晓率，增强辖区群众文明意识，结合群众力量，齐心协力共建干净整洁、秩序良好的南洪街区。

同步整治楼道，引领居民自治

“网红街”不仅要有“面子”，更要有“里子”。不仅整治南洪街主街，周边居民区环境清理工作也在同步开展。

社区网格员积极行动，通过发放倡议书、告知书以及在网格群内宣传等各类方式，呼吁动员居民共同参与整治行动，引导大家主动清理楼道堆放、门前杂物，爱护公共环境，切实消除安全隐患，改善居住环境。“社区环境好了，不仅让游客的逛街体验变好了，也让我们这些老居民觉得舒心多了，平日里大家也更注重保持环境卫生了。”南洪社区居民隋智环望着干净整洁的街巷说。

今年，社区对“私搭乱建、乱堆乱放”的情况进行全覆盖摸排，对建筑垃圾、障碍物等各类堆放物进行了拉网式排查，摸清底数后集中清理，共清理回收各类杂物7.4吨、120车次，清理问题单元98个，更换老旧破损楼道窗户811扇，投入人员237人次。”南洪社区相关负责人表示。

南洪街治理，需要街道、社区、商户、居民上下齐心、携手共治，下足“绣花功夫”，“久久为功”常态保持，才能留住人间烟火气，擦亮文明金招牌！

YMG全媒体记者 钟嘉琳 摄影报道

海阳市

绘制“心”地图 服务更走心

近日，海阳市绘制了一张“心”地图，这张地图既不是热门网红打卡地，也不是特色美食分布点，而是百姓生活中离不开的各种“小修小补”服务点，修鞋、修车、缝补、配钥匙该去哪里，在地图上一目了然。

创建城市“心”服务

城市治理好不好，老百姓感受最直接，也最有发言权。城市生活既要有品质的社区环境，也需要接地气的生活服务。修鞋、配钥匙、修自行车这些看似不起眼的“小修小补”，却能折射出百姓最迫切的日常生活需求。

民有所需，政有所应。今年以来，海阳市以民生需求为导向，明确惠民方向，围绕城市管理，开展了以创建城市“心”服务品牌为引领的专项行动，依托城市驿站，按照城区地图，逐个点位摸排调查城区内“小修小补”摊点经营情况，统计摊点数量，调查分布区域。

“我们在调查中发现，由于缺乏有效的管理规范，摊点存在占道经营、乱搭乱建以及条件脏乱等问题，有碍城市整体形象。”海阳市综合行政执法局副大队长孙毅告诉记者，针对问题，靶向施策，结合城区居住分布特点，我们将全市范围内29处配钥匙、修鞋、自行车维修等便民摊点重新规划位置和范围，划定蓝色便民服务框，发放统一的马甲帽子，有效改善了“小修小补”的摊点分布。

城市“心”便民服务点规模虽小，用处却很大。

为进一步服务群众、规范经营，在前期划定范围的基础上，海阳市综合行政执法局各摊点商贩签订《城市“心”服务共建责任书》，保障摊点周边卫生，做到垃圾日产日清，摊点经营规范有序；同步安装29个城市“心”便民服务指示牌，方便群众更好按需寻找摊点，并在指示牌上详细标明便民服务点要做到统一着装、诚信服务；未经审批不得转让，不得乱贴乱挂；严格落实安全责任等要求。

值得一提的是，为方便市民群众了解城市“心”便民服务点和服装修补门市点位分布，海阳市将各具体点位在城区地图上重点标注，让群众能够更加直观地看到各点位的营业范围、具体位置地址，更好地为群众提供便利。

练好城市治理“绣花功”

一张“心”地图，一端连接百姓生活，推动便利消费、保障民生、提升群众幸福感；另一端搭建个体工商户，保障小商贩就业渠道，规范摊点经营秩序，为城市管理描绘“心”风景。

城市管理应该像绣花一样精细，城市“心”服务考验



便民修车点。

着城市管理的民生情怀和精细化程度。如何让城市“心”便民服务点更加贴近群众？

“通过动静结合的方式，在微信公众号、业主群等线上平台，推送周边城市‘心’便民服务点分布情况；在小区门口‘十五分钟生活圈’、宣传栏等显眼处张贴便民地图。”据孙毅介绍，工作人员还将便民地图和分布情况整理为纸质宣传材料，生成便民地图二维码，充分利用网格化管理的优势，由各网格员向市民群众介绍宣传，让“小修小补”真正回归百姓生活，在“小服务”中体现“大民生”。

城市治理有其特点和规律，要把握关键环节，找准重点突破，合理布局力量。在海阳市创城办负责人看来，文明城市创建是城市管理的最佳契机，既要按照照治理规律“穿针”，又要结合发展实际“引线”，以科学有效的举措抓好城市治理的各个环节，做到环环相扣、针针扎实。

在实际管理中，需要聚焦城市管理最薄弱处、最复杂处、最细微处，通过创新协作方式，完善多方参与社会治理的协同机制，破解制约城市治理效能提升的突出问题，提升治理和服务的科学化、高效化、精细化。既在扮靓“面子”上下功夫，也在做实“里子”上出实招，才能让城市大环境更有温度、百姓小日子更加美好。

YMG全媒体记者 庞磊
通讯员 马藤 马敏 摄影报道

蓬莱区

城市发展踏上时代快车

92条背街小巷改造，老旧小区换新颜

今年老旧小区改造共涉及20个小区，改造面积59.49万平方米，惠及居民5263户。截至目前，6个小区已完工，3个小区基本完工。剩余11个小区，地上工程已基本完工；正在施工的室外地下管网工程完成67%，路面工程完成65%，电气、电力管线敷设完成45%，预计11月底完工。

今年5月22日，蓬莱区开始推进背街小巷改造工作，涉及登州、紫荆山、蓬莱阁3个街道的92条背街小巷。施工项目主要包括原有混凝土破损路面破除新建、重新铺设沥青路面、更换井盖、局部绿化、完善街道社区排水系统等。截至目前，已经基本完成背街小巷整改工作。

漫步在仙境蓬莱的街头巷尾，整洁干净的路面、美丽规整的绿化带车位、崭新齐全的健身器材、色彩鲜明的文化墙……这些细微之处的变化，既见证了城市面貌的改变，也为广大市民提供更加舒适、方便、安全的居住环境。

创建美丽乡村，宜业宜居更宜游

今年以来，蓬莱区以城市精细化管理提升为工作统领，聚力实施民生项目，下足“绣花”功夫，全力解决城市管理的难点、热点、堵点问题，全面打造高品质宜居城市。

市政道路采取“机械清扫、洒水降尘、冲洗除尘、快速捡拾、立体保洁”的湿法保洁作业模式，提高作业效率，提升清洁效果，让城市更加洁净的状态拥抱四季。同时，启动人行道破损修复专项行动，重点整治人行道方砖破损、塌陷以及树盆周边起等一些列问题，持续提升城市品质，不断优化人居环境。

像三里沟村这样的省级美丽乡村示范村，蓬莱区先后创建了21个，同时还创建了蓬莱美丽乡村68个，农村环境得到极大改善。

今年以来，蓬莱区高度重视农村人居环境整治工作，按照“一年见成效、两年有提升、三年出精品”要求，充分发挥村级党组织战斗堡垒作用，带领村民建设美好家园。全区481名村党组织书记立下“军令状”，2520名村“两委”干部签订承诺书，形成了区镇村“三级联动”工作格局，走出了一条“典型培植、示范引领，以点带面、全域提升”的新路子。

集中力量打造了丘山谷—东方波尔多和东方海岸果谷两个美丽乡村示范片，总规划面积93平方公里。筛选确定了15个样板村集中打造精品，着力打造国家级旅游度假区和能示范、可推广、产业特色鲜明的田园综合体，绘就了“点上出彩、连片成景、全域提升”的美丽乡村新画卷。

YMG全媒体记者 刘晓阳
通讯员 王岩 王天予 摄影报道



优美的城区环境。

城区路网四通八达，公园多了，环境美了，小区新了；农村生产生活条件不断改善，环境整洁了，河道清澈了，产业兴旺了……放眼仙境大地，城市发展开始踏上“时代快车”，乡村面貌也悄然“蜕变成蝶”，这座城市每个角落的点滴变化，都传递着民生至上的温度，体现着品质优先的态度。

今年以来，蓬莱区聚焦人居环境突出问题，以创建全国文明城市为抓手，把改善人居环境、提升居住品质作为一项解民忧、惠民生的重要工程来抓，提升城市品质，绘就城乡风采新画卷，让人民群众的获得感、幸福感不断增强。

14条道路如期通车，交通路网更完善

随着一条条道路建设项目“进度条”不断刷新，一个网络完善、布局合理、运行高效、开放便捷的交通体系建立起来了。今年以来，蓬莱区致力于打通“一环四横八纵”路网，以“蓬莱之心”和“画河”为主战场，实施海市西路等3条骨干路网、港南路等12条微循环道路建设工程。

截至目前，乐民路、诸山路、县后路、东关古街等14条道路如期实现通车，港南路、登州东路3.4公里雨污分流完成改造，城区管网雨污分流已实现清零目标，城市交通环境得到明显改善，市民出行更加便捷。

近日，蓬莱区农村公路桥龄最长的石拱桥——隋家窑桥修复竣工通车，位于刘家沟镇境内的东方海岸果谷环线工程正在压茬推进中……一条条“畅安舒美”的农村公路风景线，源源不断地为农业农村现代化注入澎湃动力。

莱阳市

老旧小区改造项目全面完工

局始终坚持以人为本，将群众的笑脸作为改造成效最真实的尺子，全过程听取群众意见建议。在方案设计论证阶段，发放征求意见信；在改造过程中，在小区主要出入口设置公示牌；在施工现场，设置醒目的安全标识和联系电话。

小区怎么改、改得好不好，群众说了算。莱阳市将居民最关心、最现实、最直接的诉求纳入老旧小区改造内容之中，有力回应了群众诉求，切实推动了小区品质提升和社会治理创新。

强化项目管理 质量、效率两手抓

老旧小区改造，是重大民生工程、民心工程。为确保老旧小区改造质量，莱阳市住建局每周组织召开老旧小区改造工作调度会议，现场确认、完善改造方案200余次，切实将群众“急难愁盼”问题作为一切工作的出发点和落脚点。同时，全面落实“一线工作法”，每天深入改造一线，做好工程监督、组织协调等工作，严格做到“工作在一线推进、问题在一线解决”，真正做到“强部署、重落实、明责任、求实效”，让民生工程真正惠及民生。

为加快推进小区改造工作，莱阳市住建局从前一年9月起就着手进行前期调查、统计摸底、调研论证等工作，并建立责任清单和限时办结制度，确保各项工程严格按照时间节点推进。

夯实民生保障 “面子”“里子”齐改善

群众需求在哪里，改造的着力点就在哪里。“老旧小区停车位紧张”“缺少活动场地”……针对居民提出的诉求，莱阳市住建局积极采纳，通过“化整为零、易地补栽”的方式，在尽可能保留绿化的前提下“挤”出停车位，切实满足业主的停车需求；对符合条件的小区，新建口袋公园，增设健身设施，给小区业主留出适当的活动空间，让居民在家门口就能进行“微运动”，不断丰富居民休闲生活。

同时，作为城市更新的重要一环，莱阳市住建局还将这次老旧小区改造融入“城市双修”改造范畴，统筹推进小区周边的道路改造、环境绿化、医疗、商业等基础设施建设，实现大改造、大更新，切实提高城镇居民生活品质。

YMG全媒体记者 董健
通讯员 张雨 摄影报道

立足群众需求 “改”到百姓心坎里

今年的老旧小区改造工程，以建设宜居整洁、安全绿色、设施完善、服务便民、和谐共享的“美好住区”为目标，对弱电管线入地、雨污管网敷设、平屋面防水、路面硬化、非机动车充电棚等项目进行一体化全覆盖改造，做到应改尽改、应建全建。

老旧小区怎么改，群众最有发言权。针对小区改造涉及居民切身利益多、社会关注度高的特点，莱阳市住建